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Проведено оцінювання забрудненості водойм нафтопродуктами. Проаналізовано основні методи очи-

щення нафтовмісних стічних вод. Запропоновано очищення стічних вод за допомогою сфагнового моху 

як фільтра.  
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Вступ 

Існування біосфери і людини завжди було ос-

новане на використанні водних ресурсів. Людст-

во постійно прагнуло до збільшення водоспожи-

вання, збільшуючи техногенне навантаження на 

гідросферу.  

Широке та різноманітне застосування нафто-

продуктів у народному господарстві призводить 

до того, що стічні води майже всіх промислових і 

транспортних підприємств у різних кількостях 

містять нафтові забруднення. Причому великі 

обсяги забруднених нафтопродуктами вод утво-

рюються при експлуатації водооборотних систем 

охолодження нафтопереробних заводів. Небез-

печним явищем також є аварії танкерів у водах 

Світового океану [1]. 

Встановлено, що понад 400 груп речовин мо-

жуть викликати забруднення води. Розрізняють 

хімічні, біологічні і фізичні забруднювачі. Серед 

хімічних забруднювачів до найбільш поширених 

відносять нафту і нафтопродукти, синтетичні 

поверхнево-активні речовини (СПАР), пестици-

ди, важкі метали та ін. [1–2]. 

Постановка проблеми 

Існуючі на сьогодні технології очищення наф-

товмісних вод неспроможні задовольнити ви-

моги щодо якості очищення. Отже, нині існує 

нагальна необхідність у вирішенні проблеми 

значного забруднення вод нафтопродуктами та 

удосконалення технологій очищення нафтовміс-

них вод за допомогою використання рослинних 

сорбентів на основі сфагнового моху як фільтра. 

Об’єкт дослідження — процес очищення  

нафтовмісних стічних вод за допомогою рослин-

них сорбентів. 

Предмет дослідження — сорбційні власти-

вості моху Sphagnum. 

Аналіз досліджень і публікацій 

Загальна маса нафтопродуктів, які щорічно по-

трапляють у моря та океани, становить 6,1 млн т, 

із них 2,1 млн т — втрати від транспортування 

нафти, 1,9 млн т виносяться річками, решта над-

ходить із міськими і промисловими відходами 

прибережних районів та із природних джерел [2]. 

Ступінь впливу нафтопродуктів на водне се-

редовище визначається передусім їх складом. 

Високомолекулярні фракції нафти містять до 5 % 

сірки, 1 % азоту і кисню, а також різні комплекс-

нотвірні метали. 

У водному середовищі нафтопродукти утво-

рюють плівку, яка взаємодіє з природним по-

верхневим рівнем, збільшуючи його товщину та 

утворюючи квазірівноважну систему. Одна тон-

на нафти може розтікатися і покривати до 20 км
2
 

поверхні води протягом 6–7 діб [2]. 

До 25 % від їх загальної маси (легколеткі 

компоненти) випаровується за декілька днів. 

Важкі фракції осідають на дно водоймищ, змі-

нюючи біологічні особливості середовища пере-

бування. 

Цілі 

Мета роботи — проаналізувати ефективність 

методів очищення стічних вод від нафтопродук-

тів за допомогою сфагнового моху. 

Аналіз причин суттєвого забруднення вод 

нафтопродуктами 

Під забрудненням водних ресурсів розуміють 

будь-які зміни фізичних, хімічних і біологічних 

властивостей води у водоймах у зв’язку зі ски-
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данням у них рідких, твердих і газоподібних ре-

човин, які завдають шкоди народному госпо-

дарству та здоров’ю населення. 

Джерелами забруднення вважаються об’єкти, 

з яких здійснюється скидання або інше надход-

ження у водне середовище шкідливих речовин, 

що погіршують якість поверхневих вод та об-

межують їх використання, а також негативно 

впливають на стан дна і берегові лінії водних 

джерел. 

До основних джерел забруднення належать: 

– природні води; 

– природно-антропогенні води, які являють 

собою загрозливе середовище для всіх живих 

організмів, у тому числі і для людини. 

Відомо, що забруднення нафтою і нафтопро-

дуктами призводить до появи нафтових плям, що 

ускладнює процеси фотосинтезу у воді через 

припинення доступу сонячних променів, а також 

викликає загибель рослин і тварин.  

Кожна тонна нафти створює нафтову плівку 

на площі до 12 км
2
.  

Відновлення уражених екосистем займає  

10–15 років. Усі джерела забруднення стічних 

вод, у тому числі і забруднення нафтопродукта-

ми, можуть бути ліквідовані шляхом організації 

на підприємствах систем очищення та повторно-

го використання стічних вод. 

Технологічна система очищення нафтовміс-

них вод на підприємствах паливозабезпечення, 

як правило, містить різні засоби очищення 

стічних вод (див. таблицю). 

Характеристика засобів очищення стічних вод  

із граничнодопустимою концентрацією 0,3 мг/л 

Засіб очищення Фізичний процес 
Вміст нафтопродуктів 

до очищення після очищення 

Нафтоуловлювач Коагуляція 5000—15000 50—100 

Ставок-відстійник Відстій 50—100 25—30 

Флотаційна установка Флотація 50—100 15—30 

Піщаний гравійний 

фільтр 
Фільтрування До 30 10—15 

Сорбційний фільтр Сорбція 4,5 0,014— 0,15 

 

Результати наукових досліджень систем очи-

щення стічних вод [3] показали, що найбільш 

доцільним є використання сорбційних методів. 

Останнім часом серед засобів забезпечення 

тонкого очищення (до 0,014 мг/л) знаходять усе 

більш широке застосування сорбційні фільтро-

матеріали [4]. Це пояснюється їх сировинною 

базою, здатністю до відновлення та дешевизною. 

Сорбційні методи очищення стічних вод ба-

зуються на використанні сорбентів різного по-

ходження. Асортимент сорбційних матеріалів на 

сьогодні достатньо широкий. Крім активованого 

вугілля, цеолітів і природних глин перспектив-

ними є сорбенти на основі рослинної і тваринної 

сировини. 

Як матеріали для виробництва таких сор-

бентів використовують шкаралупу гречки, со-

няшника, вівса, рису, грецького горіха, куку-

рудзяні відходи, опале листя, солому, відходи від 

шкіряного та хутрового виробництва, хітин, хіто-

зан [5]. 

Досить ефективною сорбуючою природною 

речовиною вважається мох сфагнум, на основі 

якого виготовляється більшість сучасних мате-

ріалів для ліквідації аварійних розливів нафти.  

Хороші показники рекультивації нафтозаб-

руднених площ досягаються завдяки викорис-

танню абсорбенту на основі модифікованого 

сфагнового моху.  

Суть модифікації полягає в тому, що при ви-

сокотемпературній обробці мох змінює свої вла-

стивості з гідрофільного на гідрофобний і олео-

фільний. 

Після біологічного розпаду вуглеводню мохо-

ва капсула переходить у гідрофільний стан і по-

чинає вбирати воду як у звичайних природних 

умовах, стаючи корисним компонентом як для 

ґрунту, так і для води. 

З метою підтвердження ефективності застосу-

вання на водній поверхні абсорбенту на основі 

модифікованого сфагнового моху проводилися 

випробування на базі однієї з еколого-ана-

літичних лабораторій.  

У ході цих випробувань було визначено ос-

новні показники даного абсорбенту: насипна 

щільність, нефтоємність, плавучість, перевірена 

сорбційна здатність абсорбенту по нафті з водної 

http://ua-referat.com/%D0%93%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80
http://ua-referat.com/%D0%93%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80
http://ua-referat.com/%D0%94%D0%B6%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BB%D0%B0.
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81
http://ua-referat.com/%D0%A4%D0%BE%D1%82%D0%BE%D1%81%D0%B8%D0%BD%D1%82%D0%B5%D0%B7


ISSN 2075-0781. Наукоємні технології, 2013. № 1 (17) 99 

поверхні. Крім того, було визначено оцінку сту-

пеня очищення водної поверхні від нафти абсор-

бентом [6].  

Вимірювання на основі флуориметричного 

методу показали, що середній залишковий вміст 

розчиненої нафти у воді після застосування сор-

бенту для збору розлитої нафти, отриманий з 

трьох вимірів, становить 0,086 мг/л (0,094; 0,073; 

0,091). Це повністю відповідає ГДК у воді 

об’єктів господарсько-питного та культурно-

побутового водокористування [7]. 

Будучи за природою хорошим абсорбентом 

вуглеводнів, мох виключає процеси їх десорбції, 

а отже і ймовірність вторинних забруднень. Крім 

того, слід зазначити, що абсорбент може вбирати 

і леткі пари, завдяки чому знижується вибухо-, 

пожежонебезпечність на місці нафторозливу. 

Даний абсорбент більше 10 років успішно ви-

користовується міжнародними корпораціями, як 

насипний сорбент. Так, наприклад, у 2007 р. він 

застосовувався при ліквідації наслідків розливу 

мазуту в Керченській протоці [4]. 

Оскільки сфагновий мох показує гарні показ-

ники в сорбції нафтопродуктів, то з’являється 

можливість використання його як фільтра для 

очищення стічних вод. Тому доцільним дослі-

дити детальніше його властивості. 

Висновки 

1. На сьогодні існує досить багато сорбційних 

технологій ліквідації нафтових забруднень з по-

верхні води, але загальний стан водойм потребує 

їх удосконалення. 

2. Враховуючи позитивний досвід викорис-

тання сфагнуму як насипний сорбент для лікві-

дації розливів нафтопродуктів з поверхні во-

дойм, можна припустити, що даний сорбент буде 

ефективним при використанні його як фільтра 

для очищення стічних нафтовмісних вод. 

3. Становить науковий інтерес досліджень  

сорбційних властивостей моху Sphagnum як  

фільтра при очищенні нафтовмісних вод. 
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